

点赞中国

很多人用“涸游”来形容近年来方兴未艾的“海归”潮，“走，回中国去！”的声音此起彼伏。10年前，中国每送出3人留学，迎回一人。现在，八成人选择回来。调查显示，81%的留学回国人员认为，国内创业机会比国外“更好，甚至好得多”，回到国内“做成了以前想都不敢想的事”。

■新华社

在回国创业这件人生大事上，加拿大“海归”张极说：“我仅用3分钟就拍板决定了！”

实现理想 砸外国“铁饭碗”

2009年，张极携世界领先的“带有活动定位装置的心脏瓣膜植入系统”技术回国做了一场30分钟的演示，国内企业家3小时后作出了投资1,000万（人民币，下同）的决定。当地政府大力支持，相关部门一路绿灯……所有这些，最终成就了高效的“3分钟”。

当然，回国并不意味着一马平川，机遇与风险总是相伴相生。投身国内医疗器械产学研后，张极很难按时更新国外行医执照，这意味着他丢掉了令全家衣食无忧的“铁饭碗”。

在国内，张极的月薪只相当于他在国外做医生5天挣到的钱。有朋友说他“太傻”、“简直无法理解”，但他并不这么想。“我砸了‘铁饭碗’，但得到了回国创业、实现理想的大好机会。”张极看好自己的新技术投入量产和临床的市场价值，“未来的收益无限量”。

回国发展 事业更上一层楼

与张极的毅然相比，李沛祥的回国经过一番心理挣扎。20多年的打拚，他已在加拿大生物材料研发领域开创一片天地，其创办的ABM公司被加拿大外交部推荐为温哥华地区5个最具潜力的公司之一。

2012年年底，抱着试试看的心态，李沛祥参加了南京“321”人才计划招



■张极仅用3分钟便决定回国创业。



■曹左男与导师讨论毕业设计方案。

聘，被成功选中。当地政府第一时间把补助打到账户上，当地招商引资的官员和投资者有着专业和完备的知识储备，这些令他深受触动。

迈出第一步，他便一发不可收拾。继南京之后，李沛祥又在镇江成立了一家新公司。“希望5年之内，销售额可以破亿，实现上市！”他雄心勃勃。

90后青年：学成归国 理所当然

“下个月可以回家了……”德国蒂宾根大学生态学研究生曹左男满心欢喜地走出导师的办公室。他的毕业设计“关于中国青藏高原土壤养分的实验方法研究”刚刚获得导师认可，即将回国实地选取、收集相关土样。

这位“90后”小伙子出生在一个普

通知识分子家庭，是家中独子，在青海西宁度过了人生最初的18年。在德国求学的日子里，家乡那片雄浑壮美的高原始终让他魂牵梦萦。

曹左男就读的生态学是德国科学家黑克尔在19世纪提出的概念。在中国农业大学读书时他就暗下决心，要去德国追根溯源。在他看来，学成归国、立志环保是理所当然。

“人，总得感恩！刚上大学时，我就在想将来能做什么，回馈父母和家乡父老，还有养育我的那片土地。”

沿着中国走向强盛的历史走廊，透过新世纪以来的最大“海归”潮，人们看到的是这个共同家园的蓬勃生机，是这个梦想舞台的广阔无垠，更是中国经济社会发展在全球的标杆引领效应。

中国宜创业 掀海归大潮

八成留学生选择回归 “做成了以前想都不敢想的事”



■丁险峰认为，只有到了中国，“你才能做核心决定”。



■黄晓波庆幸自己的回国选择。



■李一诺乐意在更加广阔的平台为中国乃至世界做事。

不甘海外埋没 回国尽展才能

在国外遭遇职业“天花板”，这是很多“海归”选择回国的原因。跟很多留学生谈到是否回国的问题时，丁险峰反反复复说的一句话便是：“只有到了中国，你才能做核心决定”。

发挥所长晋身领军角色

对于离开硅谷、加入华为的这段经历，丁险峰津津乐道。他说，如果没有辞去英特尔公司传感器系统平台架构师的工作，回国担任华为传感器实验室主任兼首席科学家，就不会成就自己在世界传感器行业的领军角色。

英国《经济学人》感慨，一个富有想像力的中国正涌现世界级公司。华为，作为世界三大手机应用传感器研发公司之一，无疑是其中的佼佼者，行业地位举足轻重。“相比在美国工作，目前我对世界

传感器行业发展的影响力成百倍地增长……我代表着20亿美元的采购方。”丁险峰说。

“60后”黄晓波曾在日本留学。“当年，大半个班的同学都出国留学了，但很多人被埋没在海外。”而黄晓波通过自己的努力积累，成为北京大学应用碎石技术研究所所长、北京大学人民医院泌尿外科科带头人。黄晓波庆幸自己的回国选择：“泌尿外科在美国属于医学领域热门专业之一，一名中国人想成为美国主流大医院泌尿外科的负责人，简直比登天还难！”

在更广阔平台做“大事”

在更高层面、更广平台做“大事”，这同样是李一诺“二次回国”的初衷。2008年，这位清华大学才女以美国知名咨询公司麦肯锡项目副经理的身份回国工作，希望了解

中国市场，拥有在国内的工作经历。

2016年，她再次回到北京，担任比尔及梅琳达·盖茨基金会北京代表处首席代表，尽管收入比以前少，工作还比以前多，但她认为“值得”，因为可以从“一尺的世界看到一丈的世界”。

回北京后，李一诺做的一件“大事”就是参与盖茨基金会同清华大学、北京市政府三方联合成立的全球健康药物研发中心的工作，利用中国的技术和资源建立全球公共卫生和医药创新机构，为中国乃至全世界穷人提供医药服务。

“去年的二十国集团领导人杭州峰会将全球健康纳入大会议题。”在李一诺看来，在中国作为一个负责任大国并且承担更多国际责任的今天，她能在更加广阔的平台为中国乃至世界做事，这种人生经历是无价之宝。